

老宋的身影

文/图 本报记者 王冰 通讯员 乔宇振

务实且亲民的老宋其实不老,别看他总是柘城县人民检察院的检察长,但人们总爱称他为老宋。

这些年,老宋以单位为家,每天都有忙不完的工作。那么,他忙碌的身影经常出现在哪里呢?

扶贫工作大于天,坚决不做“二传手”

今年10月9日上午,柘城县人民检察院迎来了一行特殊的客人——柘城县大许乡谢集村“两委”班子成员。他们手持两面火红的锦旗,代表全村群众感谢检察院扶贫工作一直以来为村里脱贫所做的努力。其中一面锦旗是这样写的:“排忧解难致富路,检徽熠熠公仆情!”

要想富,先修路。谢集村道路状况差,出行难,极大地影响了村民脱贫致富的步伐。检察院扶贫工作队驻村之后,老宋带领大家多次到村里进行实地考察,和工作队员一起走村串户。当他看到村民们的出行路况后,便邀请县交通局的同志会同村“两委”班子成员以及部分村民,具体规划全村道路整修大计。

老宋说,修一条路不容易,花费不菲,关乎到村民致富脱贫的大事,一定要高标准严要求。从春天谋划,到夏天施工,几个月时间里,老宋不知去了多少次。如今,一条长4000米、宽4.5米、厚18厘米的高质量水泥路面已经竣工,成了村里亮丽的风景。

路修好了,村民却好久不见了老宋的身影。等村里的同志们得知消息时,做了胆囊摘除手术的老宋已经上班了。为此,大家心里很不是滋味。

10月9日那天上午,当身体尚未完全康复的老宋和大家一握手时,好多村民的眼眶都湿润了。村党支部书记张玉杰说:“宋检,我们什么也没有带,只给院里带来了两面锦旗,一面送给您,一面送给工作队!”

随后,张玉杰递给老宋一封感谢信。这封信是今年夏天老宋资助的一名贫困大学生的家长写来的。掂着这封沉甸甸的信,老宋有些激动。

回想起两年来的扶贫工作,他思绪万千。谢集、宋集两个大村,都是贫困村,脱贫任务重,一开始,他就和院党组成员一起去扶贫工作的第一线,坚决不做“二传手”。夏天他踩着泥泞走村串户,和村民们座谈,摸清民情;冬天他冒着寒冷到贫困户家里嘘寒问暖,殷殷情谊感动着大家。

如今,两个村213个贫困户建档立卡,致贫原因和脱贫措施及路径尽在掌握。截至目前,已有102户群众脱贫,整体工作虽然推进顺利,但剩下的任务还很重,有些贫困户还有反复的可能。对此,老宋不敢懈怠。



12月2日是第五个“全国交通安全日”。当天上午,商丘市公安局交警支队联合以中原银行、玄鸟传说为代表的部分社会力量,开展主题为“社会协同治理、安全文明出行”宣传活动。图为中原银行员工沿街进行文明交通宣传,向行人宣讲“文明交通、安全出行”和恶劣天气下的交通安全知识。 王宝玉 李军 摄

生产安全事故处理 应遵守哪些程序



国家一级律师:崔向东
手机: 13903708869
地址:商丘市神火大道天伦C座六楼601室

基本案情:据报道:11月24日,江西省宜春市丰城电厂三期在建项目冷却塔施工平台坍塌,造成74人遇难、2人受伤。市民郑某咨询律师:生产安全事故处理应遵守哪些程序?

国家一级律师、河南向东律师事务所主任崔向东,法学博士、资深律师、商丘师范学院法学教研室主任杨世建答复:生产安全事故处理依法应遵守报告、调查、提交调查报告、事故处理和公开处理结果等法定程序。

尽管《安全生产法》第五章规定的生产安全事故的报告、救援、调查与处理程序在事故处理上一直发挥着重大作用,但由于上述程序过于原则,实际操作不强,以至于实践中经常出现瞒报、漏报、故意错报、延迟作出或公开事故调查报告等违反法定程序的现象,人民群众极为不满。为完善生产安全事故处理程序,国务院发布的《生产安全事故报告和调查处理条例》,明确规定了生产安全事故处理依法应遵守报告、调查、提交调查报告、事故处理和公开处理结果等法定程序,以及具体程序的时间、责任主体及责任方式等富有可操作性的内容,极大促进了事故调查效率的提高。

然而,完善的程序和严厉的追责制度,并未使相关部门在事故调查处理中“重实体、轻程序”的顽疾得到根治。正义要实现,但还要以人们看得见的方式实现。建议有关部门在处理安全事故中运用法治的思维和方法,严格遵守法定程序。只有依法调查处理,才能从根本上反思事故原因,倒查明确责任主体,依法追究主体责任,从而强有力地防范类似悲剧重演。

本报记者 王富兴 整理

送法进机关,把职务犯罪预防挺在前

8月18日,老宋来到县供电公司,为400多位全县农电工及各供电所所长开展预防职务犯罪专题讲座。

针对供电行业职务犯罪的特点及其多发高发的态势,老宋结合当前反腐倡廉形势,从检察机关监督、预防的角度分析职务犯罪的主观因素,讲解开展职务犯罪预防的重大意义和对策,以及基层农电工加强自身修养的重要性。他通过一个个发人深省的真实案例,警示大家一定要慎始、慎好、慎友、慎微,算好人生“七笔账”。

那天下午,酷热难耐,供电公司礼堂内座无虚席,七八部空调悉数发动,但与与会人员仍挥汗如雨。主席台上的老宋不时擦着汗,近两个小时会议下来,他的检察蓝衬衫几乎全部浸湿,可他的领带还端正地打着。他感觉此次送法进机关,让每个人都受到了一次心灵的洗礼。

经过这次专题讲座,供电公司经理梁君德的话说,真是送法如送宝,让每个人都受到了一次心灵的洗礼。老宋深知,抓好反贪反渎工作要惩防并举,但把职务犯罪预防工作挺在前面,效果最佳,社会成本最低。就像良医“治未病”,预防就是牛鼻子,抓好预防,防患于未然,方能达到事半功倍的效果。

因此,老宋只要有时间就带领院职务犯罪预防的同志们开展送法“五进”活动,走机关、下学校,进社区、上厂房,重大场合都当仁不让,亲自操刀,成效明显。起初,他不会制作课件,每次备课,都要请办公室的同志帮忙。他感觉这样不够顺手,就自学本领,如今已是制课件的高手,许多比他年轻的同志还赶不上他。

这些年,老宋作关于职务犯罪预防的专题讲座不下20场,他对职务犯罪预防工作情有独钟。

我以我心暖民心,春风化雨见真功

2015年4月,柘城县慈圣镇的米某驾驶一辆轻型货车,不慎发生道路交通事故。米某虽然当场进行了积极施救,还是造成了一死一伤。

在事故的处理过程中,考虑到米某属于过失犯罪,没有逃逸行为,事故车辆有保险,又是本地人,有诉讼保障,符合非羁押诉讼的条件,院侦查监督科没有对米某予以批捕。家庭成员一死一伤,受害方对此难以接受,多次到县信访局和检察院上访,漫天要价150万元,否则必须批捕。

老宋得知这一情况后,迅速召开侦查人员和信访接待人员座谈会,了解案件详情,到受害方家走访慰问。面对受

害方家属满腹的怨气,他耐心听取,等当事人家属心气稍稍顺了下来,就给他们讲解国家推行的非羁押诉讼、少捕、慎捕的先进司法理念。

一次不能解决问题,就再来一次。老宋多次接待受害方家属,他们看到检察长耐心细致的工作态度,而且国法民情句句在理,终于被触动,主动提出接受庭外调解,最终法院判处米某缓刑,并给予受害方合理的赔偿。

像这样的情况还有很多,为什么经老宋的手,很多棘手的案件能够案结事了?老宋一语道破天机:“只有真正真正把老百姓装进自己的心中,真正正正从老百姓的角度考虑问题,很多疑难案件就有了着力点,执法办案就接了地气,问题自会迎刃而解!”

2015年,柘城县人民检察院的轻刑判决率为18.2%,在全市9个基层院中成绩最好。犯罪嫌疑入被批准逮捕后被人民法院判处缓刑、拘役、管制所占的比率叫轻刑判决率,它实质上反映的是基层检察院对国家推行的非羁押诉讼、少捕、慎捕司法理念执行好坏的关键性指标。然而,现代司法理念和传统文化思维有冲突,不少受害方根本不能理解检察机关的做法,产生了许多上访甚至闹访的行为。尤其是许多偏僻落后的农村,这种矛盾相当突出。

老宋还比较正直、憨厚,每次遇有群众来访,他总是抽出时间接待,微微一笑,让人感到亲近了许多。他站在群众的角度考虑问题,他常说:“若想公道,打个颠倒。”历来化解社会矛盾,接待群众来访都是各级干部的老大难。院里各部门调解不了的上访案件,老宋都愿意接过来,他做思想工作入情入理,不急不躁,有亲和力。这跟他能察民情、愿解民忧的个人素养密不可分。多年来,老宋用温情感染着上访群众,经他化解的民忧民怨不计其数。

“大道即人心,万古未尝改。”老宋的身影虽然不是那么伟岸、那么挺拔,但能时时刻刻让当事人感受到如山的依靠,能让贫弱者体会到贴心的温暖,在寒冷的冬天仍有一股热流扑面而来。

有一颗温暖的心,才是最贴心的人。老宋的身影总给人以泪流满面的感动!

法治商丘排头兵

主办 商丘日报报业集团法制新闻部

我省首例网上立案三天调解结案

本报讯(记者 梁晓晨 通讯员 华艺梦)“当初试着在网上立案就图个省事,没想到居然立成了,更没想到才三天就通知我来领调解书,现在法院真是便民利民啊!”当事人刘某某手拿调解书激动地说道。

据悉,刘某某于11月29日在代理律师的帮助下,抱着试试的心态通过河南法院诉讼服务网向睢阳区法院提交了诉状,没想到随后便接到了法院网上立案成功的短信,案件被分到了睢阳区法院家事审判庭。

立案的后续手续办理完成后,11月30日该院

家事审判庭着手受理此案件,了解事情原委后,第一时间询问了被告梁某的想法,并为其进行调解工作。最后梁某表示与刘某某愿为夫妻,但是没有举办婚礼仪式,同时自己也因触犯法律条例被判处刑罚,不能耽误了刘某某的青春,最终同意与刘某某办理离婚手续。

法院相关负责人表示,网络发达的今天,网购、外卖已成为人们普遍的消费方式,现如今,司法系统也已越来越便民,从立案难到进法院难,再到现在的足不出户就可以网上自助立案,法院司法为民这一便利的举措也日益凸显。

夏邑法院为农民工集中发放执行款

本报讯(记者 梁晓晨 通讯员 苗合理 董胜涛)为切实解决涉农民工权益保障问题,切实维护社会公平正义,促进社会和谐稳定,11月29日,夏邑县人民法院举行新闻发布会,集中发放被执行人河南利申服饰有限公司拖欠79名农民工工资67.9023万元。

河南利申服饰有限公司的79名农民工追索劳动报酬系列纠纷案,在2016年7月份至9月份陆续立案执行,因被执行人已经倒闭,法定代表人下落不明,企业资产已被其他案件查封或冻结,执行工作一时陷入困境。办案人员向法院领导

汇报后,院长杨松挺高度重视,亲自找县委、县政府领导寻求支持。通过向县领导汇报协调,决定由县政府先行垫付农民工工资,以解决农民工燃眉之急,企业后续问题由政府统筹解决。11月25日,67.9023万元农民工工资汗钱到账,该79名农民工工资案得以顺利执结。

随后,党组成员、副院长吴善运向79名农民工逐一发放被拖欠的工资。领到工资后的农民工个个喜笑颜开,纷纷表示,感谢法院帮农民工拿回血汗钱,法院真是农民工的保护神,以后一定要学会拿起法律武器保护自己的权利。

宁陵法院 公开审理三起拒执案

本报讯(记者 梁晓晨 通讯员 边丽娜)近日,宁陵县人民法院集中公开审理3起拒不执行人民法院判决、裁定罪案,并召开新闻发布会,通报该院打击拒不执行法院判决、裁定等犯罪专项活动开展情况,并公布了3起典型案例。

发布会上,该院党组书记、院长王宏伟介绍了宁陵县法院集中打击拒不执行法院判决、裁定等犯罪专项活动开展情况。今年以来,该院开展了旨在打击拒不执行法院判决、保障债权人权益的“雷霆行动”,截至目前,共组织抓捕行动26次,司法拘留78人,移送公安机关70人,提起公诉3人,自诉立案1人,判处4人。其中,案件移送公安机关后,迫于强大威慑力,涉嫌拒不执行的20名被执行人主动履行了义务,执行到位120万余元;41名被执行人被司法拘留后主动履行义务或与申请执行人达成和解协议,执行到位78万余元;另有50名被执行人迫于被追究刑责或被司法拘留的压力,到法院主动履行义务或与申请执行人达成和解协议,执行到位517万余元;同时将670名被执行人,其中法人66个、自然人604人,列入失信被执行人名单。



11月29日,虞城县人民法院采用圆桌审判方式审理了一起抢劫案。庭审时,被告人不戴手铐,公诉人、法定代理人、辩护律师以及受邀的县关工委、县妇联人员等一起围坐在圆桌旁,整个庭审环境宽松有序。 陈金华 张学鹏 摄



近日,当事人将一面上书“公正执法、一心为民”的锦旗,送到柘城县人民法院执行干警手中,向该院执行局表达了感激之情。贺德成 卢森 摄

法治短波



12月4日,夏邑县司法、法院、国土、住建等20多家执法部门走上街头,开展“国家宪法日暨全国法制宣传日”宣传活动。2001年,中共中央、国务院将我国现行宪法实施日12月4日作为全国法制宣传日。 本报记者 韩丰 通讯员 张瑞波 摄



11月28日,柘城县公安局举行打击犯罪“百日会战”追缴赃物集中返还仪式,共返还涉案现金6.85万元及涉案越野车、机动三轮车、摩托车等25辆。 本报记者 王冰 通讯员 王哲 摄

市公安局前进分局 “流动哨警”守护窗口安宁

本报讯(记者 李良勇 通讯员 马晓莉)“在咱商丘火车站广场,都能看到民警巡逻防控的身影,我们感到很安全。”12月3日,经常坐高铁往返于商丘、徐州做生意的市民王先生提起火车站区域的安全防范连连称赞。其实让王先生称赞的,是守护火车站区域安宁的市公安局前进分局“流动哨警”。

针对高铁、普铁零换乘的实际情况,该分局及时充实火车站区域巡控勤务警力,启用“高铁模式”下的火车站区域安全防控执勤新机制。他们要求民警牢固树立守护城市窗口安宁的大局意识,在24小时值守的基础上,重点加大夜间巡查、布控、流动巡控的力度,与民警的暗中布控和警车的流动巡逻交叉呼应,切实打造运行有序、布防有力、防范严密的“流动哨警”。为筑牢火车站区域平安根基,该分局合理调配“流动哨警”,紧紧围绕违法犯罪分子吃、住、行、娱等重要环节,对火车站区域旅馆、网吧等开展“鹰眼式”大清查,强化阵地控制,有力震慑和打击犯罪。民警在巡逻防控的同时,借机向过往旅客和市民宣讲禁止燃放烟花爆竹、冬季防火、防盗、防骗等安全防范知识,增强群众安全防范意识和水平,有效遏制各类案件的发生。

河南广民律师事务所 帮助一老年人依法维权

本报讯(刘清华)近日,河南广民律师事务所律师为一老年人提供法律援助,依法维护了这位老年人的合法权益。

这位老年人名叫朱某,在民权县某塑业有限公司当临时工,一干就是几年,为该公司付出了很多精力。目前,朱某已超过60周岁,体弱多病,并丧失劳动能力。但是,朱某虽然完全符合临时工参保条件的申报条件,该公司却不愿承担费用,逼迫朱某写下所有费用自愿承担的保证书,不写不给申报。在这种情况下,朱某无奈地写下了保证书。之后,朱某到处借债,养老手续费才得以办妥。几万元的外债压得老人喘不过气来,无奈之下,朱某拿起法律武器依法维权。在县司法局的号召和县法律援助中心的指派下,该律师事务所律师为朱某提供法律援助。经过详细询问当事人的基本情况、工作年限以及工作内容等问题,在全面掌握案情的基础上,帮助朱某依法进行劳动仲裁,参加本案的诉讼活动,经过艰苦的努力,最终使朱某的合法权益得以维护。

民权县王桥镇 四项举措促进平安建设

本报讯(王哲)为切实维护辖区社会治安稳定,保障人民群众生命财产安全,不断提高居民安全感指数,连日来,民权县王桥镇采取四项举措,切实加强冬季平安建设工作。

大走访。该镇党委主要领导带队,到人流集散地发放平安建设宣传传单,并深入农户家中,和群众面对面、手握手开展平安建设大走访活动,向群众征求公众安全意见建议,发现矛盾纠纷现场调处,察觉得头及时化解;大宣传。该镇利用村头广播,大力宣传平安建设和安全防范知识,提高群众的安全防范意识和参与平安建设的积极性;大巡逻。为配合平安建设,该镇除成立专职治安巡逻队外,每个自然村都精挑细选组建10人左右的义务治安巡逻队,加强巡逻密度。镇综治办对每名巡防员进行技能培训,要求巡防员巡逻打更遇到可疑人员时,要勇于担当、亮出身份,形成震慑,维护一方平安;大网络。他们搭建平安建设立体网络,通过技防平台完善镇村联防体系,监控探头实现了全镇主要路口及重点区域全覆盖,有效遏制违法犯罪行为。

睢县人民法院 冬季执行风暴威力大

本报讯(宋忠辉)近日,睢县人民法院召开新闻发布会,向社会通报冬季执行风暴开展情况和3起典型案例。自今年11月份以来,睢县人民法院开展为期100天的冬季执行风暴集中执行专项行动,收效明显。该院采取曝光失信被执行人名单、开展网络查控、集中抓“老赖”行动等具体措施,截至目前,共执结各类案件59件,结案标的金额62万元。

向东律师说法 205
咨询热线:2619110
邮箱:hnxdlawyer@163.com
《向东律师说法》赠书热线:15103701488

传法治之声 扬天平公正
欢迎关注商丘中院官方微博
商丘天平之声